
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO DE 

MOZ, 6° PERÍODO DA 21° LEGISLATURA  

  

Aos vinte e um dia (21) do mês de agosto de 2023, em sala destinada a sessão, no prédio 

da Câmara municipal, precisamente as 9:00 horas, sobre a presidência do vereador Jorge 

Souto da Silva 1º secretário Edson André Salviano Campos e 2° secretário Alcibenis Torres 

Pontes, composta a Mesa Diretora, o Sr.° presidente pediu que se fizesse a ocorrência do 

livro de presença e constaram os seguintes vereadores: Abelardo da Silva Maciel, Adriano 

Duarte dos Passos, Cleidimar Barbosa do Nascimento, Gederson Santos de Sousa,  Ivair 

Junior Pires Pontes,  Jaci Soares Corrêa, Josiel Pantoja de Souza, Luís Paulo de Queiroz 

Silva, Sandra Mirian Fuziel Calado e Shidino de Jesus da Rocha,  havendo número legal, o 

Srº presidente proclamou em nome do povo de Porto de Moz e suplicando proteção de 

Deus, deu por aberta a presente sessão, EXPEDIENTE, constou na pauta da ordem do 

dia a ata do dia 14 de agosto de 2023, que após ser submetida em discussão e votação, foi 

APROVADA, para ciência dos legisladores constou o REQUERIMENTO Nº064/2023 

de autoria do vereador Edson André Salviano Campos, onde solicita casa de farinha na 

comunidade São Sebastião-Rio Taquanaquara, APROVADO, posteriormente o senhor 

presidente informou que se encontra nesta Casa Legislativa, Prestação de Contas do Srº 

Gerson Salviano Campos, exercício de 2002, que será despachada as comissões 

competentes para emissão do Parecer, assim como estará à disposição dos nobres 

vereadores para apreciação, em seguida o senhor presidente franqueou a palavra aos nobres 

vereadores, o vereador Ivair Junior Pires Pontes com a palavra, saudou o Sr.° 

presidente, aos nobres vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a oportunidade, 

agradeceu a todos pela solidariedade, ressaltou que seu pai sempre foi guerreiro, parceiro, 

mesmo não sendo candidato sempre foi o idealizador e coordenador da sua campanha, 

frisou que durante esses dois meses e quinze dias sempre buscaram as alternativas possíveis 

em momento nenhum imaginou que seu pai iria partir, agradeceu ao seu padrinho Nildo 

pelo apoio, cuidado e amor para com seu pai, agradeceu ao empenho e dedicação do 

governador para que as coisas acontecessem da melhor forma possível, agradeceu ao 

prefeito pelo apoio, suporte e parceria, agradeceu ao presidente desta casa pela 

compreensão durante sua ausência nesta casa, se solidarizou aos vereadores Abel e Sandra 

pelo ocorrido, em seguida agradeceu, o vereador Abelardo da Silva Maciel com a 

palavra, saudou o Sr.° presidente, aos nobres vereadores, ao público presente e agradeceu 

a Deus a oportunidade, se solidarizou ao vereador Ivair pela perca do seu pai, infelizmente 



não pode comparecer, devido outras circunstâncias que estavam acontecendo no mesmo 

momento, frisou que mesmo no momento difícil o vereador lhe estendeu as mãos para 

ajuda-lo, comentou a respeito do ocorrido que lhe aconteceu, onde montou uma estrutura 

de marcenaria, informou que solicitou o fornecimento de energia junta a equatorial, onde 

recebeu a visita de um servidor da empresa que fez todos os procedimentos e exigência que 

deveriam ser feitos pelo prazo de 30 dias, sendo que em menos de 30 dias foi surpreendido 

pela empresa, juntamente com a polícia lhe dando voz de prisão, em sua propriedade 

particular, onde quebraram portes, arrancaram as instalações, transformador e sem nenhum 

mandado judicial, posteriormente foi conduzido até a delegacia, onde ficou detido por duas 

noites e três dias, manifestou seu repudio a ação da empresa equatorial pela forma como 

aconteceu, pediu aos nobres vereadores e ao gestor que tomem providencias a esta situação, 

uma vez que não podemos viver à mercê de uma empresa que presta mal serviços para a 

sociedade, informou que irá representar contra a empresa, uma vez que não há quem 

cometa mais crime ambiental do que a própria empresa, sem contar a sonegação, cobranças 

de taxas indevidas, em seguida agradeceu, o vereador Jaci Soares Corrêa com a palavra, 

saudou o Sr.° presidente, aos nobres vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a 

oportunidade, manifestou suas condolências ao vereador Ivair Junior, manifestou seu 

repudio a empresa Equatorial, se solidarizou ao vereador Abel, pediu para que esta casa 

possa cobrar um escritório da Equatorial em nosso município, comentou a respeito do 

território quilombola que está sendo discutido no Rio Ipixuna, frisou que tem um ex-

vereador que está enganando os moradores, pediu ao gestor para que possa ir novamente 

o INTERPA verificar esta situação, registrou sua presença no Rio Jaracarí, parabenizou a 

gestão pela construção da Escola São Domingos, em seguida agradeceu, a vereadora 

Cleidimar Barbosa do Nascimento com a palavra, saudou o Sr.° presidente, aos nobres 

vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a oportunidade, manifestou sua 

solidariedade ao vereador Abel pelo ocorrido, se colocou à disposição para ajudá-lo no que 

for necessário, informou que estará indo a Belém e na oportunidade irá até empresa 

equatorial, comentou a respeito da criação do território quilombolas, pediu para que os 

moradores possam se organizar através de associações e instituições, ressaltou que não irá 

votar pela aprovação da prestação de contas exercício de 2002, uma vez que não tem 

conhecimento, haja visto que não estava nesta casa nesse período,  pediu para que o 

vereador Paulinho tenha mais respeito pelos nobres colegas, em seguida agradeceu, o 

vereador Gederson Santos de Sousa com a palavra, saudou o Sr.° presidente, aos 

nobres vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a oportunidade, manifestou seu 



sentimento de pesar ao vereador Ivair Junior, manifestou seu repúdio a empresa Equatorial, 

pelo ocorrido com o vereador Abel e demais pessoas do bem que geram emprego e rendas 

aos pais de famílias, pediu para que o presidente oficialize o Srº Guerdes para vir a esta casa 

fazer alguns esclarecimentos no que se refere a energia dentro da área da reserva, o vereador 

Jó com aparte informou que a reunião com o senhor Guerdes foi confirmada para quarta-

feira dia 23, as 9:00 horas da manhã, o vereador Gederson com a palavra agradeceu ao 

presidente pela informação, haja visto que é necessário este diálogo, pois a população vem 

sendo prejudicada por causa de alguma situações que vem ocorrendo, informou que estará 

conversando com o jurídico a respeito da isenção da taxa de iluminação pública na área da 

reserva, pediu aos nobres vereadores que possam abraçar esta causa, o vereador Ivair Junior 

com aparte salientou que no momento que a lei foi aprovada nesta casa não delimitava zona 

rural e urbana, o que temos é uma lei que se aplica a todo o município quanto a iluminação 

pública, frisou que uma vez que houver qualquer alteração, onde a zona rural fique isenta 

da taxa de iluminação  irá alterar o orçamento, pois o município deixará de arrecadar, o 

vereador Gederson com a palavra agradeceu a contribuição do vereador júnior, registrou 

sua visita na zona rural, ouvindo as demandas da população, em seguida agradeceu, o 

vereador Alcibenis Torres Pontes com a palavra, saudou o Sr.° presidente, aos nobres 

vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a oportunidade, manifestou suas 

condolências ao vereador Ivair Junior, frisou que esta casa faz parte dos três poderes 

constituídos, porém não ver poder dentro desta Casa Legislativa, uma vez que esta casa não 

participa de nada e muito menos é comunicada de algo, a exemplo o ocorrido com o 

vereador Abel, onde esta casa se quer foi comunicada, e seria o correto comunicar uma vez 

que o vereador tem mandato, isso mostra o desrespeito que os outros poderes tem para 

com essa casa, frisou que o município de Porto de Moz tem a maior reserva do Brasil em 

área territorial, chegou a uma situação onde ninguém é dono de mais nada, porque tudo se 

dá através das associações, frisou que o senhor Nivaldo é uma pessoa honrada, e esta 

fazendo sua parte como politico e cidadão, e o que deve ser feito é tentar evitar com que 

Porto de Moz seja uma cidade sem comando, uma vez que todo mundo está entrando no 

município e ninguém faz nada, comentou a respeito do abuso por parte da empresa 

equatorial, em seguida agradeceu, o vereador Luís Paulo de Queiroz Silva com a 

palavra, saudou o Sr.° presidente, aos nobres vereadores, ao público presente e agradeceu 

a Deus a oportunidade, se solidarizou ao vereador Abel pelo ocorrido,  comentou a respeito 

da empresa Equatorial que de forma abusiva vem fazendo cobranças no município, 

comentou que foram até a empresa Equatorial em Belém, na oportunidade pediram com 



que fosse revisto a situação dos abusos, e a forma arbitrária que eles tem invadido a 

privacidade do cidadão portomo-zense, pediu para que esta casa solicite uma audiência 

publica com a empresa Equatorial, para que a mesma preste esclarecimentos, 

principalmente no que se refere a energia de péssima qualidade, apresentou a Lei Municipal  

nº106 de 2009 aprovada pelos nobres vereadores desta casa, que dispõe sobre a taxa de 

iluminação pública no âmbito do município, sugeriu com que esta casa lei seja revista para 

que seja feita possíveis alterações, principalmente no que se refere a taxa de iluminação 

pública na área da reserva, comentou a respeito da proposta do território quilombola na 

área do Rio Ipixuna, frisou que não é contra nenhuma área quilombola, mas espera-se que 

essas áreas sejam criadas nas terras de quem realmente quer e não nas terras do povo do 

Ipixuna e Majarí, uma vez que estão sendo prejudicados, sendo que 83% do nosso 

município é área de reserva, mencionou que tem respeito e admiração pela vereadora 

Cleidimar, assim como pelo seu trabalho, porém não aceita a vereadora ter mandado um 

áudio de forma irresponsável ao povo do Majarí, informando que a reunião havia sido 

cancelada, e com isso os moradores deixaram de participar da reunião e defender suas 

terras, registrou sua visita ao Rio Jaracarí juntamente com alguns de seus pares, onde 

participaram de uma importante reunião, ouvindo as demandas e anseios da população, em 

seguida agradeceu, a vereadora Sandra Mirian Fuziel Calado com a palavra, saudou o 

Sr.° presidente, aos nobres vereadores, ao público presente e agradeceu a Deus a 

oportunidade, manifestou suas condolências ao vereador Ivair Junior e família  pela perca 

de seu pai, homem guerreiro, de caráter, que ficará nas lembranças, manifestou sua 

solidariedade ao vereador Abel pelo ocorrido, onde também fez parte dessa dor tão grande 

e desespero, assim como as demais famílias, agradeceu a todos os advogados que de forma 

incansável deram seu melhor para ajuda-los, comentou a respeito das coisas que vem 

acontecendo em nosso município, frisou que muitas coisas ainda estão por vir, uma vez 

que daqui a poucos anos deve haver desmatamento zero, comentou que o povo está 

cansado de ouvir lindos discursos, e precisa-se de ações, precisa-se que esta casa possa agir, 

juntamente com o executivo, salientou que a saúde pública está a cada dia pior, e isso não 

é culpa do prefeito e sim do sistema, os hospitais regionais estão super lotados e algo 

precisa-se ser feito urgente, em seguida agradeceu, o vereador Adriano Duarte dos 

Passos com a palavra, saudou o Sr.° presidente, aos nobres vereadores, ao público 

presente e agradeceu a Deus a oportunidade, manifestou seus sentimentos de pesar ao 

vereador Ivair Junior, registrou sua visita ao Rio Jaracarí, juntamente com seus pares e 

secretário de educação participando de uma importante reunião, ouvindo as demandas da 



população, sugeriu com que seja realizadas reuniões trimestrais para juntos discutir as 

demandas, isso irá resolver inúmeras situações, apresentou a solicitação da comunidade no 

que se refere ao trapiche, uma vez que será uma sessão eleitoral na localidade, e o fluxo de 

pessoas irá aumentar, informou que estará apresentando um requerimento solicitando a 

reforma do trapiche do Jaracarí, informou que estará levando ao Rio Jaracarí o curso de 

mecânico de motor rabeta, se solidarizou ao vereador Abel pelo ocorrido, comentou a cerca 

da fala da vereadora Sandra onde fala que precisa-se agir, chega de discursos, frisou que o 

ponta pé inicial já foi dado, um oficio destinando a empresa equatorial, e que o responsável 

da empresa venha aqui nesta casa fazer alguns esclarecimentos, uma vez que é inaceitável 

o que vem ocorrendo no município, informou que esta semana estará visitando a zona 

rural, em seguida agradeceu. 

Na pauta da ordem do dia nada houve de matéria a ser tratada, em seguida o senhor 

presidente deu por encerrada a presente sessão e pediu que se lavrasse a presente ata, que 

por mim, 1° secretário Edson André Salviano Campos, foi lavrada e após lida e votada irá 

ser assinada pelos membros da mesa Diretora, sala da sessão da Câmara Municipal de Porto 

de Moz, 21 de agosto de 2023.  
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